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Discurso Rector, Dr. Rodrigo Vidal Rojas 

Hito de Instalación Primer Consejo Superior 

26.09.2025 (12:00 horas) - Salón de Honor 

- 

Muy buenas tardes a todas y todos. A quienes se encuentran aquí presentes y a 

quienes siguen en vivo la transmisión de este hito para nuestra Universidad. 

Lo que hoy estamos realizando 

Este viernes 26 de septiembre, realizamos un hito relevante para nuestra institución 

en el marco de la promulgación e implementación de nuestro nuevo Estatuto 

Orgánico: la instalación oficial del Consejo Superior de nuestra Universidad.  

 Con ello cumplimos el mandato legal de la Ley 21094 y del Decreto con Fuerza de 

Ley 29, Estatuto Orgánico. 

 Como comunidad, cumplimos con nuestra participación en elecciones 

triestamentales, característica que ha sido la tónica de todo este 2025 en nuestra 

casa de estudios, rompiendo con una lamentable tradición que se había perpetuado 

por más de cincuenta años. Damos así un ejemplo al país: el de que es posible 

construir la Universidad entre todas y todos, a través de la participación de cada una 

y cada uno de sus integrantes. 

 Antes de continuar, quiero destacar, una vez más, la convocatoria de nuestra 

comunidad en estos comicios. Agradezco tanto a las candidatas y candidatos como 

a las electoras y electores. Somos todas y todos responsables de que estemos hoy 

acá, concretando este hecho que nos permite seguir avanzando, como Universidad 

de Santiago de Chile, en el fortalecimiento de la democracia y, como señala el 

artículo primero de nuestro Decreto con Fuerza de Ley número 29, dotarnos de una 

organización que ejerza los valores democráticos y éticos que profesamos como 

Universidad del Estado de Chile. 
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Fue así que el 31 de julio, cumplimos con el mandato legal habiendo elegido a 

nuestros cuatro consejeros internos. 

 Hoy, además agradecemos a la presidencia de la República haber nombrado a sus 

tres representantes. La instalación de este Consejo fue posible gracias a esa gran 

noticia que recibimos el martes de esta semana, por parte de la Subsecretaría de 

Educación Superior. 

Y esperamos recibir, en un futuro cercano, al consejero o consejera que será 

nombrado por el Consejo Universitario, a partir de la terna que debe enviarnos el 

Gobierno Regional Metropolitano. 

El significado para nuestro proceso de consolidación institucional 

La consolidación del Consejo Superior como máximo órgano triestamental de 

nuestra Universidad representa un hito trascendental en el proceso democrático que 

hemos construido, con paciencia, esperanza y una profunda convicción. Esta es la 

expresión concreta de un compromiso histórico: que las decisiones del presente y 

futuro de nuestra Usach se definen con la participación activa y vinculante de 

nuestra comunidad universitaria.  

La democracia universitaria no se reduce únicamente a una declaración de 

principios, sino que se encarna en espacios reales, como este, donde la pluralidad 

de voces convergen para tomar decisiones. Eso es el Consejo Superior. Un espacio 

real donde las diferencias se transforman en diálogo y las diversas visiones se 

concretan y ordenan en un proyecto común.  

En el contexto actual de Educación Superior en nuestro país, el cual está marcado 

por tensiones financieras, demandas de mayor transparencia y la urgente necesidad 

de afianzar la confianza en las instituciones, la consolidación de nuestro Consejo 

Superior adquiere un profundo valor. En este escenario se reafirma que la 

democracia, la participación de todos los estamentos y la deliberación colectiva son 

el camino para proyectar una universidad pública, sólida y legítima, a la altura de 

los desafíos sociales que hoy enfrenta nuestro país. En definitiva, somos un ejemplo 
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que avanza - a veces más lento de lo que quisiéramos - pero lo hace con firmeza y, 

como tal, debemos ser conscientes de que hay muchos quienes nos observan y, de 

seguro, nos verán triunfar.  

La importancia de esto en el contexto actual de la educación superior del país 

Este es un momento propicio para recordar que la educación superior no ha sido 

siempre prioridad en el retorno a la democracia, independientemente de grandes 

iniciativas que ha sido posible concretar a nivel nacional, gracias al trabajo del 

CUECH y del CRUCH y reconociendo el gran despliegue de nuestros exrectores 

Ubaldo Zúñiga y Juan Zolezzi.  

Lamentablemente, tampoco se ha demostrado ser prioridad en ninguno de los 

programas de gobierno de las candidatas y candidatos a la presidencia actuales, ni 

ha sido ni es prioridad para el Congreso Nacional, salvo el impulso e interés real de 

algunas y algunos parlamentarios. 

Pero desde las universidades sabemos que ninguna sociedad puede dar un salto 

cualitativo para alcanzar un mejor país para todas y todos sin excepción, sin una 

educación general de calidad y sin una educación superior de excelencia, con apoyo 

basal del Estado para sus universidades estatales.  

Los desafíos de futuro para la educación superior 

El principal doble desafío hoy para las instituciones de educación superior es 

convencer a los actores relevantes de la sociedad acerca de la importancia de la 

educación superior en el desarrollo del bienestar de nuestra sociedad y acerca del 

rol fundamental de la educación superior en la transformación científica, 

tecnológica, económica al servicio de esa sociedad. Japón, Corea del Sur, Singapur 

o Taiwán son ejemplos claros de ello, como también Suiza, Holanda o Austria tras 

la primera o la segunda guerra mundial. 

Pensar el futuro de la educación superior es también pensar el futuro de Chile. No 

existe desarrollo inclusivo ni democracia plena si nosotros, las universidades, no 

somos capaces de formar ciudadanos y ciudadanas críticas, comprometidas y con 
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el sentido de solidaridad como base. Nuestro desafío está en construir instituciones 

que, más allá de transmitir conocimientos, inspiremos esperanza, abriendo 

oportunidades, y siendo un refugio para las ideas creativas de las nuevas 

generaciones que buscan transformar su realidad y la de su entorno.  

Los desafíos de futuro para nuestra Universidad 

El desafío por un desarrollo científico, tecnológico y económico al servicio de un 

bienestar social y humano equitativo para todas y todos hoy se llama Chile. Hemos 

avanzado mucho desde inicios de los ’90, pero nos queda mucho por recorrer. Y en 

este camino, la Universidad de Santiago de Chile es un actor clave. 

Somos una Universidad distinta, la mejor Universidad del sistema nacional, la 

Universidad que se atreve, la Universidad que tiene por una parte a una candidata 

presidencial y por otra a una campeona mundial en karate entre las 5 mejores del 

mundo. Una Universidad que no renuncia a impulsar la excelencia académica en 

pregrado, postgrado, investigación e innovación, pero que lo hace construyendo 

democracia universitaria, sustentada en una historia que nos enorgullece y 

trabajando cada día para construir una comunidad a partir de tantas personas 

maravillosamente distintas, pero enfocadas en el mismo fin: hacer grande la USACH 

para hacer grande Chile. 

Agradecimientos a cada consejera y consejero 

Es por ello, que quiero agradecer de todo corazón a cada una y a cada uno de las 

consejeras y consejeros que hoy asumen en el máximo cuerpo colegiado de nuestra 

Universidad. Quiero agradecer su disposición y voluntad de poner sus capacidades, 

conocimientos y experiencia al servicio de este desafío universitario de construir un 

Chile mejor desde nuestro Campus. 

 Agradezco a Roxana Pey y a Soledad Ramírez, quienes aceptan la tarea que les 

encomienda el Presidente de la República y traen al Consejo Superior no solo su 

tremendas capacidades y experiencia adquiridas a través de una brillante 
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trayectoria, sino que además, conocen muy bien nuestra Universidad desde su 

trabajo de casi tres años en la Junta Directiva. 

Agradezco a Alexis Cortés, quien se encuentra hoy fuera del país, pero se 

incorporará a la primera sesión de este martes. Alexis nos trae ideas nuevas desde 

su experiencia en diversas universidades e instancias claves de decisión en Chile. 

Muchas gracias a los consejeros electos al interior de nuestra Universidad. Muchas 

gracias a los representantes del cuerpo académico, Héctor Kaschel y Jorge Pavez, 

ambos colegas de dilatada trayectoria en nuestra Universidad y muy conocedores 

del quehacer de los cuerpos colegiados superiores y del gobierno universitario. 

Especial agradecimiento a Takuri Tapia, primer representante histórico del cuerpo 

administrativo, profesional, técnico y de servicio de nuestra Universidad en el 

máximo cuerpo colegiado, titulado nuestro, exconsejero académico y también ex 

dirigente estudiantil. 

Y, muchas gracias, a Sebastián Cassone, primer representante histórico del 

estudiantado de nuestra Universidad en el máximo cuerpo colegiado. Sebastián nos 

aporta la mirada del estudiantado, la mirada del presente con un gran futuro. 

Invitación a estar más unidos que nunca 

Estimadas y estimados, que se encuentran hoy en nuestro Salón de Honor y 

quienes nos siguen a través de nuestras plataformas: les invito a estar más unidas 

y unidos que nunca. 

A nivel internacional, estamos viviendo tiempos de incertidumbres marcados por 

conflictos bélicos con graves consecuencias humanas, por un acelerado proceso de 

migraciones, por transformaciones climáticas más que preocupantes y por 

incertezas económicas de toda índole, entre otras advertencias. 

Atravesamos también importantes tiempos de cambios a nivel nacional producto, 

por ejemplo, de las elecciones presidenciales y parlamentarias de noviembre. En 

países como el nuestro estos procesos eleccionarios generan inquietudes e 
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incertidumbres con altos riesgos de cambios importantes en la política nacional. 

Aunado a diversas otras preocupaciones acerca de algunas disfuncionalidades 

sociales que conocemos, y a un cierto abandono de la educación superior, estos 

meses serán expectantes. 

Pero, como Universidad podemos estar tranquilos. Tenemos un gran presente. Eso 

no significa que tengamos resueltas todas nuestras preocupaciones o que hayamos 

resuelto todas nuestras dificultades. Somos una comunidad de seres humanos 

imperfectos y que nos esforzamos por hacer las cosas bien dentro de nuestras 

limitaciones. 

Sin embargo, no tengo dudas de que todas y todos tenemos la voluntad y el deseo 

de hacer las cosas bien. Y hemos instalado el diálogo y la escucha activa como el 

modo de resolver conflictos, de construir ideas y de construir futuro. 

En este Consejo Superior, analizaremos, debatiremos, no siempre estaremos de 

acuerdo, pero buscaremos siempre el bien de la Universidad, el bien de la 

comunidad universitaria y el bien de Chile. 

Con la convicción de que la excelencia académica, la democracia universitaria, la 

grandeza de nuestra historia, y la unidad de nuestra comunidad son pilares de 

nuestra fortaleza institucional, invito a todas y todos a seguir construyendo con 

decisión el futuro de la Universidad de Santiago de Chile, sobre la base de nuestro 

promisorio y sólido presente. 

  

  

 


